

ЖУРНАЛУ «ПРОБЛЕМЫ АРКТИКИ И АНТАРКТИКИ» – 75 ЛЕТ!

7 июня 2012 г. исполняется 75 лет с момента подписания в печать первого выпуска издания Всесоюзного арктического института «Проблемы Арктики». Его редакторами были выдающиеся полярные исследователи В.Ю.Визе и Р.Л.Самойлович. Тираж издания составлял 1000 экз. Журнал был призван удовлетворить возросшие требования в отношении быстрого опубликования основных итогов научно-исследовательских работ в Арктике.

На его страницах печатались научные статьи по широкому спектру проблем полярной метеорологии, океанологии, геологии, биологии и другим отраслям наук; информация о текущей работе в Советской Арктике в экспедициях, на полярных станциях, на промышленных предприятиях, о деятельности института, об иностранных полярных исследованиях в Арктике и Антарктике; обзоры отечественной и иностранной литературы; библиография по исследованию Арктики.

За годы своего существования журнал внес существенный вклад в распространение научных знаний о полярных областях Земли.

В 1937–1938 гг. «Проблемы Арктики» издавались раз в два месяца, с 1939 г. по 1941 г. – ежемесячно. Издание продолжало выходить и в тяжелые годы Великой Отечественной войны.

С 1957 г. «Проблемы Арктики» стали выходить в виде отдельных сборников статей. Из печати вышло 7 выпусков.

В связи с организацией советских научных исследований в Антарктике и необходимостью их освещения в 1959 г. издание было переименовано в «Проблемы Арктики и Антарктики». Нумерация выпусков была начата заново. До 2003 г. было издано 74 выпуска.

С 2007 г. журнал «Проблемы Арктики и Антарктики» выходит как издание со строгой периодичностью: сначала 3 номера в год, с 2011 г. – 4 номера. К настоящему времени количество статей и заметок, опубликованных в издании, приблизилось к 3500.

Среди авторов публикаций многие известные исследователи полярных областей: В.Ю.Визе, Р.Л.Самойлович, Н.Н.Урванцев, М.М.Ермолаев, Я.Я.Гаккель, С.В.Обручев, Н.Н.Зубов, М.М.Сомов, В.Б.Штокман, Д.Б.Карелин, А.А.Гирс, Г.Я.Вангенгейм, И.С.Песчанский, П.А.Гордиенко, В.С.Антонов, А.П.Никольский, В.Х.Буйницкий, А.Ф.Трешников, А.О.Шпайхер, Е.П.Борисенков, Д.Е.Хейсин, З.М.Гудкович, И.Е.Фролов, Г.В.Алексеев, Л.А.Тимохов, А.П.Макштас, Е.Г.Никифоров, О.А.Трошичев и др.

Журнал поступает в крупнейшие библиотеки мира, среди которых Библиотека Конгресса США, Национальная библиотека Австралии, представлен и в сети Интернет. Сборники статей по современным проблемам комплексного изучения Арктики и Антарктики, выпускаемые Арктическим и антарктическим научно-исследовательским институтом, освещают вопросы метеорологии и климатологии, океанологии, гидрологии устьев арктических рек, географии и геофизики, ледового мореплавания, экономической эффективности научных исследований, истории исследований полярных стран и др. В журнале помещаются сведения о планах и научных результатах полярных экспедиций. Издание оперативно знакомит мировую научную общественность с последними достижениями российских и зарубежных исследователей.

В состав редколлегии журнала входят ученые из организаций Санкт-Петербурга, являющиеся ведущими специалистами в области исследований Арктики и Антарктики.

Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации журнал «Проблемы Арктики и Антарктики» включен в Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Редколлегия